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Wynalazek niniejszy dotyczy środka do
dezynfekcji i ochrony roślin oraz sposobu
jego wytwarzania.

Jest rzeczą znaną, że baterje, grzybki i
owady, które mogą być niebezpieczne dla
istot ciepłokrwistych i roślin, są w rozmai¬
tym stopniu wrażliwe na pewne środki de¬
zynfekcyjne i chroniące rośliny, czem tłu¬
maczy się duża liczba istniejących najróżno-
rodniejszych środków tego rodzaju.

Wynalazek niniejszy polega na tern, iż
przez stosowanie pewnych substancyj dezyn¬
fekcyjnych w postaci połączeń osiąga się sil¬
ne spotęgowanie ich działania w stosunku do
działania poszczególnych składników na

najróżnorodniejsze i najbardziej zjadliwe za¬
razki chorobotwórcze. Pomimo, iż każda z u-
żywanych substancyj, oddzielnie użyta, dzia¬
ła w rozcieńczonym roztworze mniej lub
bardziej zabójczo na bakterje, grzybki i t. d.,
nie może być jednak uważana za silny śro¬
dek bakterjobójczy; przy łącznem zaś sto¬
sowaniu tych substancyj nawet w dużem
rozcieńczeniu osiąga się bardzo silną dezyn¬
fekcję, a więc szybkie i daleko idące dzia¬
łanie bakterjobójcze. Jest przytem rzeczą
korzystną z mieszaniny tych substancyj wy¬
tworzyć najpierw roztwór stężony, a na¬
stępnie dopiero rozcieńczyć go w sposób po¬
żądany. Zgodnie z wynalazkiem stosuje się



w pierwszym rzędzie sole kwasu nadsiarko¬
wego. Przez połączenie ich z substancjami,
działającemi redukująco, udaje się znacznie
podwyższyć zawartość kwasu...w roztworze.
To zaś pociąga za sobą jednoczesne odpo¬
wiednie spotęgowanie działania dezynfeku¬
jącego, ponieważ wiadomo, że zwiększenie
zawartości kwasu względnie dodanie kwa¬
sów do środków dezynfekcyjnych potęguje
ich działanie dezynfekujące. Okoliczność, iż
przez dodanie do soli kwasu nadsiarkowego
substancyj, działających redukująco, sole te
zostają mniej lub bardziej rozłożone, nie ma
tu żadnego znaczenia, ponieważ przytem zo¬
stają wytworzone czynne wartości PH jonów
wodorowych, podczas gdy wyswobadzający
się tlen soli nadkwasu powoduje tworzenie
się pewnej dodatkowej ilości kwasu i w da¬
nym przypadku powstawanie innego środka
dezynfekcyjnego w roztworze. Jak się okaza¬
ło, silnie rozcieńczone roztwory tak otrzy¬
manego środka działają szczególnie silnie za¬
bójczo na drobnoustroje. Jako substancje
dodatkowe, działające redukująco, wchodzą
w ŹrC» zgodnie z wynalazkiem, przede-
wszystkiem rodanki. Przez połączenie ich w
roztworze z solami kwasu nadsiarkowego
wytwarza się działający dezynfekująco kwas
tiocyjanowodorowy, a następnie również
działający dezynfekująco aldehyd mrówko¬
wy względnie silnie trujący kwas cyjanowo¬
dorowy; w ten sposób osiąga się w roztwo¬
rze sitee spotęgowanie działania dezynfeku¬
jącego i bakterjo- względnie grzybkobój-
csego.

Zamiast rodanków lub jednocześnie z
rodankami można stosować inne środki re¬

dukujące, np. sześdometyloczteroaminę lub
związki o podobnem działaniu. Jeżeli sto¬
suje się sześciometyloczteroaminę, jako je¬
dyny środek redukujący, to otrzymuje się
w roztworze, obok jeszcze niezmienionego
kwasu nadsiarkowego, również aldehyd
mrówkowy i jednocześnie osiąga się obniże¬
nie wartości PH,i;o znaczy zwiększenie za¬
wartości kwasu.

W celu przyśpieszenia reakcji w roz¬
tworze, mogą być dodane katalizatory, np.
sołe żelaza, tlenek żelazawy, tlenek żelazo¬
wy lub związki o podobnem działaniu. Moż¬
na jednak w tym samym celu dodać środ¬
ków, działających egzotermicznie, to zna¬
czy takich, które albo rozpuszczają się w
wodzie, wydzielając ciepło, albo wchodzą w
reakcję z innemi składnikami tworzącego się
roztworu, wydzielając ciepło. Substancją,
odpowiednią do tego celu, jest np. bezwod¬
ny siarczan magnezu lub węglan magnezu.

Przy stosowaniu rodanków można kiero¬
wać przebiegiem reakcji tak, że kwas cyja¬
nowodorowy występuje w małych ilościach
lub wcale nie wytwarza się, co jest ważne w
tych przypadkach, gdy trujące działanie
kwasu cyjanowodorowego jest niepożądane,
podczas gdy wydzielanie się tego kwasu mo¬
że być pożądane wówczas, gdy chodzi o
zwalczanie szkodników roślinnych, a więc
przy zastosowaniu wynalazku do ochrony ro¬
ślin. Powstrzymanie tworzenia się kwasu cy¬
janowodorowego daje się uzyskać przez do¬
danie specjalnych środków redukujących
{poza rodankami), wskutek czego wydziela¬
jący się tlen nadsiarczanów zostaje związa¬
ny i wykorzystanie go do tworzenia się kwa¬
su cyjanowodorowego zostaje uniemożliwio¬
ne. Odpowiednim do tego celu środkiem jest
np. kwaśny siarczyn metalu alkalicznego. W
ten sposób można, zgodnie z wynalazkiem,
wytwarzać na żądanie roztwory, zawierają¬
ce kwas cyjanowodorowy lub, praktycznie
biorąc, roztwory wolne od tego kwasu.

Proponowano już, w celu wytwarzania
środków dezynfekcyjnych, poddawać reak¬
cji rodanki z solami kwaśnemi, np. z kwa¬
śnym siarczanem metalu alkalicznego. Jeżeli
sole te mają być zmieszane w stanie su¬
chym, to należy do każdego poszczególnego
składnika dodać środka, usuwającego wodę
względnie zapobiegającego dostępowi wody,
w celu zabezpieczenia od bezpośredniego ze¬
tknięcia się obu składników mieszaniny, w
przeciwnym bowiem razie wystąpi, wskutek
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silnego przyciągania wody przez sole roda-
nowe, przedwczesny rozkład. Również i
wówczas, gdy wymienione substancje są
przechowywane oddzielnie i razem znajdują
się one dopiero w roztworze, silne działanie
żrące kwaśnego siarczanu metalu alkalicz¬
nego w stanie stałym daje się zauważyć w
sposób bardzo nieprzyjemny zarówno na ro¬
botnikach, jak i na naczyniach, stosowanych
do przechowywania tych środków. W prze¬
ciwieństwie do tego, nadsiarczany metali al¬
kalicznych są substancjami bardzo trwałe-
mi i dogodnemi w użyciu. Działanie ich wy¬
stępuje głównie dopiero wówczas, gdy sty¬
kają się one w roztworze z substancjami,
działającemi redukująco, i wskutek tego u-
legają rozkładowi.

Inne zalety środka, będącego przedmio¬
tem wynalazku, stanowią: silne działanie de¬
zynfekcyjne, szybkie rozpoczynanie się tego
działania, zwłaszcza w razie dodania sub-
stancyj przyśpieszających, oraz to, że przez
odpowiedni ddbór siibstancyj umożliwione
jest jednoczesne działanie dezynfekujące w
stosunku do różnych rodzajów szkodników.

W przykładach-wykonania, opisanych po¬
niżej, został wybrany, jako substancja wyj¬
ściowa, nadsiarczan amonu (NHJ2S208.
Substancje i ich ilości, zastosowane w po¬
niższych sześciu przykładach wykonania, zo¬
stały oznaczone dla prostoty literami a, b,
c, d, e, /, wobec czego w każdym poszcze¬
gólnym przykładzie wykonania wystarczy
przytoczyć już tylko odpowiednie litery.

a oznacza 2,6 części wagowych nadsiarczanu amonu,
b ,, 0,8 ,, ,, sześciometylenoczteroaminy,
c ,, 0,28 ,, ,, węglanu magnezu,
d ,, 0,82 ,, „ siarczanu magnezu ^bezwodnego),
e ,, 2,5 f, „ rodanku sodowego,
/ ,, 0,1 f, f, siarczanu żelazowego.

Przykład I. Zastosowano substancję a
rozpuszczono w

30 cm3 H2Ot na¬
stępnie dopeł¬
niono H20 do
1000 cm3

w 30 cm3 H20 pro¬
ces rozpuszczania
endotermiczny

po 5 min rozcieńczo-1
no do 1000 cm3 H20.
Wskaźnikfenólltaleina. ]
1000 cm3 rozczynu wy¬
maga 10 cm3t),l n KOH

Miareczkowanie po upły¬
wie 192 godz. 1000 mc8
rozczynu wymaga 10 cm8
0,1 n KOH

Przykład II.
jak wyżej

Zastosowano substancje a + b
w 30 cm3 H20 pro¬
ces rozpuszczania
endotermiczny

po 5 min dopełniono
jak wyżej i miareczko¬
wano 26 cm8 0,1 n KOH

Po upływie 240 godzin
miareczkowanie jak wy¬
żej. 32 cm3 0,1 n KOH;
czynny tlen jeszcze o-
becny (kwas nadsiarko-
wy niezmieniony).

Przykład III. Zastosowano substancje: a + b + c
jak wyżej w 30 cm3 proces roz¬

puszczania egzoter¬
miczny

Po 8 minutach dopeł¬
niono jak wyżej (roz-
czyn przezroczysty) i
miareczkowano 26 cm3

0,1 n KOH

Po upływie 192 godzin
miareczkowanie jak wy¬
żej 38 cm3 0,1 n KOH
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Przykład IV. Zastosowano substancje: a -\- b + c -\- d
jak wyżej w 30 cm8 H20 proces

rozpuszczania bar¬
dziej egzotermiczny
niż w przykładzie III

Po 15 minutach dopeł¬
niono jak wyżej (roz-
czyn przezroczysty) i
miareczkowano 38 cm3

0,1 n KOH

Po upływie 192 godzin
miareczkowanie jak wy¬
żej 32 cm3 0,1 n KOH

Przykład V.
jak wyżej

Zastosowano substancje: a-\-b + c-\-d+e

w 30 cm3 H20 proces
rozpuszczania bar¬
dziej egzotermiczny,
niż w przykładach
III i IV

Po 3 minutach dopeł¬
niono i miareczkowano

112cm30,ln£Off

Po upływie 24 godzin
miareczkowanie, jak wy¬
żej, 114cm30,ln/i:Off

Przykład VI.
Do rozczynu, wytworzonego według
przykładu V i rozcieńczonego do

1000 cm3 dodano substancji /

i miareczkowano jak
wyżej 114 cm3 0,1 n
KOH

Po upływie 24 godzin
miareczkowanie, jak wy¬
żej, 156 cm80,lnffOff

Chociaż substancja b przy całkowitem
rozszczepieniu sama musi zobojętnić sub¬
stancję a, dostarczającą kwasu i tlenu,
składnik zobojętniający c, jak to wskazuje
przykład III, nie może jednak obniżyć stę¬
żenia kwasu. Nawet po upływie 192 godzin
pozostaje ono znacznie powyżej swej po¬
czątkowej wartości.

Przy reakcji nadsiarczanów zapomocą
rodanków względnie przy współudziale ro¬
danków otrzymano następujący wynik.

Na siłę dezynfekcyjną kwasu tiocyjano-
wodorówego i kwaśnych rozczynów rodan¬
ków wskazał już A. Edinger przed kilko¬
ma dziesiątkami lat („Deutsche Medizini-
sche Wochenschrift" 29, 515, 1903). Dopie¬
ro znacznie później G. Lockemann i W. Ul¬
rich („Zeitschrift fiir Hygiene und Infek-
tionskrankheiten", 1930, str. 387/419) zna*
lazł warunki, w których ta siła dezynfeku¬
jąca powstaje względnie dochodzi do naj¬
wyższego stopnia: niskie wartości pH wyma¬
gają w rozczynie tylko nieznacznej zawarto¬
ści jonów rodanu, aby osiągnąć silne bakte-
rjobójcze właściwości. Zwiększenie zawarto¬

ści jonów rodanu w tego rodzaju rozczy-
nach znacznie skraca czas, potrzebny do za¬
bicia drobnoustrojów.

Praktyczne jednak wykorzystanie stwier¬
dzenia Edinger'a i szczególnie odkrycia
Lockemann'a nie jest bezpośrednio możliwe
z powodu łatwego rozpadania się kwasu tio-
cyjanowodorowego i jego połączeń. Silne
kwasy, wykazujące w rozczynie stężenia jo¬
nów wodorowych o niskiej wartości pA, na¬
wet przy dodaniu rodanków do rozczynu, tra¬
cą natychmiast nieco swój charakter kwa¬
sowy. Rozczyny stężone tego rodzaju, które
stają się zdatne do użytku po rozcieńczeniu,
podobnie do wielu innych środków dezyn¬
fekcyjnych, nie mogą być wytwarzane bez¬
pośrednio. Odpowiedni w tym przypadku
dodatek substancyj o małem znaczeniu de-
zynfekcyjnem (substancje buforowe, służące
do utrzymania środków dezynfekcyjnych w
stanie trwałym) zmniejsza jonizację czynni¬
ków składowych i nietylko nie powoduje po¬
żądanego obniżenia wartości pH, lecz raczej
powoduje szkodliwe jej zwiększenie.

Przy zastosowaniu natomiast wynalazku



niniejszego osiąga się pożądane obniżenie
wartości pH stężania jonów wodorowych.
Poza tern okazuje się, że w roztworze, za¬
wierającym nadsiarczan I rodanek, nietylko
powstaje silne stężenie kwasu o niskiej a
wskutek tego cennej wartości pH stężenia
jonów wodorowych, lecz że rodanek oddaje
ponadto część swej substancji w celu utwo¬
rzenia formaldehydu lub w danym przypad¬
ku również kwasu cyjanowodorowego, co
jest rzeczą bardzo pożądaną przy zwalcza¬
niu niektórych szkodników roślinnych.

Przykład VII.
4 g nadsiarczanu amonu

f 1,8 ,, czterotionianu sodu
+ 4 „ NvSCN
+ 0,01 ,, siarczanu żelazowego

rozpuszcza się w 50 cm3 wody. Powstały
roztwór wykazuje już po 3 minutach zawar¬
tość formaldehydu oraz podniesienie się
temperatury z 20°C na 35°C. Po 3 minu¬
tach roztwór ten dopełniono wodą do 1000
cm3 i natychmiast miareczkowano w obecno¬
ści oranżu metylowego, przyczem zużyto
200 cm3 0,1 n KOH; po 24 godzinach —
320 cm3 0,1 n KOH i po 96 godzinach —
408 cm3 0,1 n KOH. W roztworze tym za¬
warty jest również kwas cyjanowodorowy.

Przykład VIII.
4 g (NHJ2S208

+ 1,4 „ Na2S204.2CH20
+ 4 „ NH^SCN
+ Qfil u FeSOA

rozpuszcza się w 50 cm3 H20. Z roztworu
tego najpierw silnie wydziela się S02, a po
3 minutach wydzielanie to ustaje, poczem
wydziela się formaldehyd. W tym czasie
barwa rozczynu zmienia się z żółtej na ciem¬
no czerwoną. Po upływie 5 minut przebieg
reakcji dochodzi do swego punktu kulmina¬
cyjnego (podniesienie temperatury z 21° do
39°C) i ten punkt przypada mniej więcej na

najmniejszy odcień czerwonej barwy roz¬
tworu.

Po dopełnieniu roztworu tego wodą do
1000 cm3 otrzymuje się w -obecności oranżu
metylowego toasłsępujjące stężenia: przy aria-
reczkowaniu natychmiast zużyto 370 cm3
0,1 n KOH; po 24 godzinach —. _3?6 cm3
0,1 n KOH. Dodatek soli żelazawych lub że¬
lazowych osiąga tutaj podwójny icei, miano¬
wicie działa 1) jako katalizator i 2) jako
wskaźnik punktu kulminacyjnego reakcji,
która wkrótce potem jest już zasadniczo
skończona. Następnie może być już wyko¬
nane rozcieńczenie.

W postaci odmiany sposobu wedłiag po¬
danych powyżej przykładów do reduko¬
wania nadsiarczanów można jednocześnie z
rodankami stosować oprócz wymienionych
już związków tlenowych siarki również i in¬
ne związki, np, siarczyny, wodosiarczyny lub
związki podobne.

Aby osłabić stężenie kwasu w rozczy-
nach, można stosować takie środki dezyn¬
fekcyjne, które są związane z metalami, za¬
sadami i podobnemi substancjami i zapomo-
cą których dają się wydzielać kwasy, pocho¬
dzące z nadsiarczanów. Takiemizwiązkami
są, naprzykład, fenolan sodowy, sole aro¬
matycznych kwasów sulfonowych i związki
podobne.

W celu praktycznego zastosowania tych
substamcyj można je przechowywać w posta¬
ci suchej sproszkowanej mieszaniny albo w
postaci pastylek, wykonanych z łej miesza¬
niny, lub też, w razie potrzeby, przechowy*
wać poszczególne substancje oddzielnie w
postaci proszku lub pastylek, przyczem
w tym przypadku dawki poszczegól¬
nych subsłancyj muszą być ilościowo
dobrane wzajemnie i odmierzone tak, a-
by przez zwykłe zsypanie ich ze so¬
bą można było otrzymać w rozczynie
pożądany środek dezynfekcyjny. Przy wy¬
twarzaniu roztworów tych środków zale¬
ca się, jak to już było wspomniane na po¬
czątku, aby ze składników najpierw wytwa-
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rżany był roztwór stężony, ponieważ w ta¬
kim roztworze pożądana chemiczna prze¬
miana następuje prędzej, i dopiero po za¬
kończeniu przebiegu tej reakcji otrzymany
roztwór był rozcieńczany w stopniu odpo¬
wiednim do dezynfekcji Względnie w stopniu
pożądanym. Można np. postępować w ten
sposób, że mieszaninę soli rozpuszcza się
najpierw vr pięciokrotnej ilości wagowej wo¬
dy i utworzony w ten sposób roztwór stężo¬
ny pozostawia się na przeciąg 5 — 10 minut,
ewentualnie mieszając go. Natychmiast po
dokonaniu żądanego rozcieńczenia otrzy¬
muje się charakterystyczne silne stężenie
kwasu. Jeżeli natomiast rozpuścić sole odra-
zu w dużej ilości wody, to stężenie kwasu
w tym rozczynie jest na początku słabe, po
upływie jednak już krótkiego czasu stężenie
to coraz bardziej wzrasta.

Przy wyborze poszczególnych substancyj,
przeznaczonych do połączenia, jest rzeczą
korzystną używać takich nadsiarczanów,
których składniki zasadowe nie tworzą przy
przemianie żadnych osadów nierozpuszczal¬
nych, np. nierozpuszczalnych siarczanów,
wskutek czego otrzymuje się przezroczyste
roztwory.To również dotyczy, oczywiście, za¬
stosowanych soli innych rodzajów, w szcze¬
gólności np. stosowanych w danym przypad¬
ku rodanków.

Zastrzeżenia patentowe.

2. Sposób wytwarzania środka do de¬
zynfekcji i ochrony roślin według zastrz. \,
znamienny tern, że nadsiarczany łączy się z
solami rodanowemi w roztworze.

3. Sposób według zastrz. 2, znamien¬
ny tern, że jako substancje redukujące sto¬
suje się rozpuszczalne w wodzie sole roda-
nowe.

4. Sposób według zastrz. 2 i 3, zna¬
mienny tern, że oprócz rodanków stosuje się
inne substancje redukujące, np. siarczyny lub
wodorosiarczyny.

5. Sposób według zastrz. 2, znamienny
tern, że dodaje się substancji, przyśpiesza¬
jącej przebieg reakcji.

6. Sposób według zastrz. 2 i 5, zna¬
mienny tem, że jako substancje, przyśpiesza¬
jące przebieg reakcji, stosuje się kataliza¬
tory i ewentualnie takie substancje, które
przy rozpuszczaniu się w wodzie, przy che¬
micznej przemianie lub w obu przypadkach
powodują wydzielanie się ciepła.

7. Sposób według zastrz. 2, 3 i 6, zna¬
mienny tem, że jako katalizatory stosuje się
takie substancje, które, podobnie jak sole że¬
laza, tworzą z rodankami związki zabarwio¬
ne, które mogą służyć za wskaźnik przebiegu
reakcji.

8. Sposób według zastrz. 2, znamien¬
ny tem, że składniki łączy się najpierw w
roztworze stężonym, a następnie otrzymany
roztwór rozcieńcza się.

1. Środek do dezynfekcji oraz ochrony
roślin, znamienny tem, że składa się z po¬
łączenia nadsiarczanów z solami rodano¬
wemi.

Catharina Weidner,
u r. R a t j e n.

Zastępca: Inż. M. Brokman,
rzecznik patentów/.

Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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